



阿克塞:畜牧业转型升级的“加减法”

酒泉市融媒体中心

时下的哈尔腾草原,阳光洒在尚未完全消融的积雪和枯黄的草甸上,新生羊羔奋力起身,摇摇晃晃地想要站稳,母羊温柔低头,轻舔幼崽……在这片生机的背后,阿克塞县正以“加减法”推动草原畜牧业转型升级。

畜群做“减法”,草场休养生息。

在红柳湾镇大坝图村接羔牧场,“90后”牧民妥光晨怀抱小羊羔快步走来,身后上百只羊羔的叫声此起彼伏。

草原是阿克塞县重要的自然资源。然而,随着养殖规模的不断扩大,草场的承载能力成了生态保护和牧民增收之间的突出矛盾。

为控制牧群数量、优化养殖结构,阿克塞县按照“以草定畜”的原则,规定每户羊群规模不超过600只,通过“减畜”为草场减负。

今年,妥光晨承包了大坝图村4户牧民的草场,成为全村规模最大的养殖户,他把羊群数量控制在2400只以内。

“以前总想着羊越多越好,结果草还没长出来就被羊啃光了,时间一长,草原变成了荒滩。现在换了思路,只有草场好了羊才能好,经济效益才能上去。”妥光晨说。

除“减畜”外,阿克塞县还通过种植优良饲草、建设标准化养殖圈舍、改良牛羊畜种良种等多项举措助力畜牧业转型。

2023年10月,由阿克塞县越盛农牧业发展有限责任公司建设,配备了38座高标准圈舍、10座草料储备加工库、1700平方米羊产业展示及电商服务中心的阿克塞县万只肉羊



4月中旬,阿克塞县哈尔腾草原开启羊群春季转场工作。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高宏善

规模化养殖基地正式投运。

基地里,一排排高标准羊舍井然有序、环境整洁。每只羊都佩戴了电子标签,依托智能采集、视频监控等技术,实现繁育优化、疾病预警、定级销售等全程数字化管理。

“基地引入更加先进的养殖技术,持续提升羊肉品质,在满足消费者需求的同时,用科技术设施养殖模式改变草原传统畜牧养殖模

式,进一步减轻生态压力。”阿克塞县越盛农牧业发展有限责任公司董事长马登亮说。

政策做“加法”,牧民稳定增收。

近两年,草场干旱少雨,牧草长势不佳,妥光晨购买草料的支出增加。

为全力做好抗旱保畜,解决牧民饲草料短缺问题,今年初,阿克塞县储备应急饲草700吨,向130户牧民免费发放403.6吨。

妥光晨和大坝图村的牧民每户领到了1.2吨应急饲草。

此外,阿克塞县积极为牧民争取畜牧产业贴息贷款。“今年,我购买饲草还享受到补贴,30吨饲草每吨补贴180元,节省了5400元。”妥光晨说。

虽然面临各种困难,但妥光晨对未来充满信心,他说:“坚持发展养殖业的底气来源于政府一系列的扶持政策。”

阿克塞县结合实际,制定印发《阿克塞县现代农牧业高质量发展扶持办法》,除执行草原奖补政策5226.9万元外,县级财政还计划每年投入资金1000万元扶持产业发展。

牧民马登亮也是受益者之一。“今年,县里对设施养殖的扶持力度特别大,基地现在存栏1.04万余只。按照政策,每只羊可以享受50元的产业发展补贴,还有购买饲草的补贴和育种方面的各项补贴。除此以外,还可以享受贷款贴息。”马登亮说。

记者了解到,《阿克塞县现代农牧业高质量发展扶持办法》对年内收购肉羊数量达到一万只以上,对收购企业进行每只50元的补贴;屠宰和精细加工达到一万只以上,每只补贴20元,每增加一万只,增量部分每只补贴标准再提高20元。

“我们持续聚焦农业增效益、农村增活力、农民增收入目标任务,立足全县畜牧业资源禀赋,建立健全产业支撑体系,加大产业带动力度,全面提升现代农牧业发展水平。”阿克塞县农业农村和水务局副局长马木尔说。

(王明玲 白洁)

凉州区融媒体中心

“新手机优惠了500元,而且补贴申请手续也很简便。”日前,武威市民汪晓燕在凉州十七巷小米之家购买新手机时正好赶上以旧换新的补贴优惠,她通过“快快办”几分钟就完成了申请手续,便捷高效的体验让她赞叹不已。

以旧换新,绿色惠民。今年以来,以旧换新政策加力扩围,持续发力,带动各类商品销售增长加快,成效持续显现。凉州区积极抢抓政策机遇,通过“政策+活动”双轮驱动,持续激发消费潜力,促进消费稳定增长。

在武威华迪信汽车销售服务有限公司,以旧换新等补贴标识十分醒目。展厅内人群熙熙攘攘,有看车的,有预约试驾的,还有刚刚达成交易的……

“我之前买的那辆车快到报废期了,正好赶上汽车以旧换新促销活动,算下来优惠2万元,各种手续都由4S店工作人员帮忙‘一站式’完成。”刚签完提车协议的刘先生满心欢喜。

在凉州区商务局指导下,商家纷纷精心策划推出了“以旧换新 绿色惠民”相关惠民活动,享受以旧换新补贴的产品包括电视、冰箱、洗衣机、空调等。

“我们公司积极响应国家以旧换新政策,通过各类社交媒体及线下活动宣传,逐渐获得广大消费者关注和认可。通过主动参与多场促销活动,公司销售额也得到了明显提升。”甘肃壹家智汇科技有限公司总经理徐世生说,去年公司以旧换新销售1059台,为消费者申请国补75.6万元。今年前2个月,以旧换新销售2090台,为消费者申请国补108.5万元。

徐世生表示,公司将不断扩大宣传渠道,增加产品品类,为消费者提供更加优质完善的服务,让政策红利惠及更多消费者。

消费,一头连着宏观经济,一头连着千家万户,是经济增长的重要引擎。凉州区将以汽车、家电、家居厨卫等传统消费品换新和手机、平板、智能手机等3类电子产品购新补贴为牵引,充分挖掘市场潜力,支持销售企业、电商平台、金融机构等整合资源,打出政策“组合拳”,推动消费品以旧换新工作更好开展。

(马艳)

民乐:党建引领破解物业管理难题

民乐县融媒体中心

今年以来,为切实解决物业行业组织不健全、物业监管责任不明晰、物业服务群众不满意等问题,民乐县在推进组织覆盖和工作覆盖、完善制度机制、促进党建与物业融合提升上下功夫,不断提高物业管理水平,提升基层治理效能。

民乐县全面推进物业服务企业党建工作,在县级层面制定党建引领物业服务质量和提升任务清单,明确16项48个具体任务,分解到乡镇党委、工业园区和城市社区党工委、县直各职能部门,统筹推进社区物业党建联建工作。以全县“敲门看灯”行动为抓手,组织社区“两委”干部、社区工作者、志愿者等下沉网格开展走访摸排,统筹县直部门与居民小区联建共建,2200多名在职党员到社区常态化开展文明小区创建、反诈防骗宣传等活动。

同时,明确社区党组织、业委会、物业公司、网格员、共建单位等各方职责任务,围绕

供水管网老化、停车位规划等治理难题,一月一主题召开“协商议事会”,实现小区自治议事长效机制。截至目前,全县32个小区定期协商议事168次,协商确定服务事项240多项,推动157名“三官一师”进网格和8个执法部门下沉小区联合执法,排查调处各类矛盾纠纷及信访案件520余件,消除安全隐患72个。搭建“幸福圆桌会”“社智民情通”等线上线下接诉平台,共商解决业主反映诉求245个、帮办实事400余件。

民乐县通过连片改造分步实施“大物业”管理,拆除相邻小区围墙、栅栏、危旧储物间,形成21个物业管理片区,委托6家物业服务企业统一管理,实现资源合理配置,推动全县118个“三无”小区和独门独院“墙中有墙、院中有院”难题破解。对频繁更换物业公司、矛盾纠纷高发的小区,由社区牵头成立物业公司,社区居委会副主任兼任物业经理,小区网格员担任物业“客服管家”,统筹开展物业服务、社情民意摸排、矛盾纠纷调解等工作,推动社区治理与物业服务互融共进。

(尚明)

漳县:特色产业蓬勃发展 工业经济提质增效

漳县融媒体中心

肖扬介绍,一期20万吨盐硝联产已于2023年12月建成并投产,目前产销形势十分好,盐产品月产销量达2万吨。

近年来,漳县还推进“十大工业产业链”建设,推动盐产业、新型建材、新能源等主导产业升级。2024年,全县规模以上工业增加值增长15.3%。

“我们将强化‘链式’思维,精心培育壮大链主、精准延链补链强链,加快提升产业链吸附力、带动力、影响力、竞争力。积极开发无碘盐、沙棘盐等‘漳盐+’系列产品,探索产业融合发展新路径,不断提升‘漳盐’品牌知名度。”漳县工业和信息化局局长蔡清俊说。

安全稳定的环境是高质量发展的基础。

“基层的矛盾纠纷如果在发现之初就主动介入,沟通调解,就容易化解在萌芽状态。”漳县武阳镇司法所工作人员李玉保说。

漳县坚持和发展新时代“枫桥经验”,以主动创稳行动为统揽,为经济社会发展创造安全稳定的环境。紧盯各类矛盾纠纷,开展排查化解集中攻坚行动,建立预警预测机制;全面推进矛盾纠纷多元化解综合机制,落实“警调对接”等多项机制,努力将矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。

2025年,全县种植中药材25万亩,建成食用菌标准化生产基地9个866亩,木耳菌棒加工厂1个,年挂棒能力达到1082万棒,年产能木耳81万公斤。

在漳县,漳盐久负盛名。为推动传统产业升级,2022年,漳县积极招商引资,引进成都文澜智谷科技有限公司,成立甘肃漳盐胜雪盐业有限公司,建设漳盐年产60万吨出城入园电能替代节能减排制盐项目。该项目总投资约6.5亿元,分两期建设。

甘肃漳盐胜雪盐业有限公司总经理

李志斌



平川经济开发区科技成果孵化中心项目建设现场。

平川区融媒体中心

眼下,白银市平川经济开发区科技成果孵化中心项目现场正在紧张施工,围墙砌筑、场坪平整、防火涂料喷涂等环节有序进行,建设者们在确保工程质量及安全的前提下,加快推进项目建设,力争早日交付使用。项目建成后,将成为平川经济开发区创新发展的新引擎,带动区域产业结构优化升级,为实现乡村振兴和经济高质量发展注入强大动力。

(张生琴 陈晓慧)

秦州区:“资金扶持+生猪代养”助力企业稳定增收

秦州区融媒体中心

近日,走进位于天水市秦州区牡丹镇红土坡村的甘肃鑫宸昌盛农业科技有限公司2号标准化养殖场,刚入栏的2400头猪苗正津津有味地吃着“营养大餐”。

产业兴旺是乡村振兴的重中之重,是实现农民增收、农业发展和乡村振兴的基础。近年来,秦州区不断加大项目资金扶持力度,鼓励支持养殖户大力发展特色养殖业,因地制宜推进农牧结合、种养循环产业绿色发展,引领群众走上产业增收致富的“快车道”。

甘肃鑫宸昌盛农业科技有限公司标准化养殖场建设项目是秦州区生猪产业集群项目子项目,致力于打造现代化、标准化的生猪养殖场基地,项目配套建设了先进的粪污自动化处理系统,圈舍内采用自动温控系统、自动饲喂系统。目前已建成标准化养殖场2个,其中,2号标准化养殖场自去年投产以

来,已出栏生猪7200头。

据了解,2023年,唐人神集团在当地推广“3+1”生猪代养模式,即由唐人神集团提供猪仔、饲料和技术支持,生猪养殖达到出栏标准后,唐人神集团统一收购售卖,甘肃鑫宸昌盛农业科技有限公司负责人果断签下代养协议,当年便实现了利润营收。

“过去猪价波动大,养殖场亏损严重。2023年,我们与唐人神集团合作后,收入逐渐稳定。”养殖场项目负责人张文旭说,2号场从投产到现在已经开始上第四批仔猪了!

尝到甜头后,公司开始着手扩大规模,去年,获得甘肃“甘味”生猪优势特色产业集群项目补助资金100万元,用于建设3号场地。

“3号场计划建成圈舍5栋,目前已建设完成3栋,剩余2栋预计5月底完工,6月初投产。”张文旭表示。

据了解,3号场地总面积达3200多平方米,配套建设200立方米集污池,2600立方米厌氧发酵池。项目投产后,存栏量可达7900头,年出栏育肥

猪可达1.58万头,年收入可达320万元,还可以有效带动周边居民就业增收。

张文旭告诉记者:“目前工地上已有本地建筑工人20名,近期我们计划再招聘10名村民,让他们实现顾家赚钱两不误。”

秦州区牡丹镇万家山村村民万富田在猪场打工,他说,“猪场离我家很近,在这上班也能照顾得上,一天200元还管饭,特别好!”

下一步,秦州区将持续加强重点项目建设,努力打造以农户养殖为基础,规模化标准化生产为重点,龙头企业引领带动为支撑的绿色畜牧业全产业链发展格局,推动全区畜牧业高质高效发展。

惠农政策的落地和科技力量的注入让企业不断做大做强,在秦州区生猪产业集群项目中,除甘肃鑫宸昌盛农业科技有限公司的项目外,其他项目也在稳步推进。随着各项项目的有序推进,秦州区生猪产业集群将不断完善产业链条,提升产业竞争力,有力推动全区畜牧业发展。

(杨晨 康睿)